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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie poselskie nr 2518 Pani Posłanki Iwony Hartwich wraz z grupą 

posłów, w sprawie świadczenia pielęgnacyjnego dla rodziców i opiekunów dorosłych osób 

z niepełnosprawnościami, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Ustawa z dnia 7 lipca 2023 r. o świadczeniu wspierającym (Dz. U. poz. 1429), której przepisy 

weszły w życie 1 stycznia 2024 r., zmieniła dotychczasowy system świadczeń dla osób 

z niepełnosprawnościami oraz ich opiekunów poprzez wdrożenie do systemu prawnego 

zmodyfikowanego świadczenia pielęgnacyjnego, przeznaczonego dla opiekunów 

niepełnosprawnych dzieci do 18 roku życia, w związku ze zmianą ustawy z dnia 28 listopada 

2003 r. o świadczeniach rodzinnych oraz wprowadzeniem nowego świadczenia 

wspierającego, kierowanego bezpośrednio do osób z niepełnosprawnościami, które 

ukończyły 18 rok życia. 

Za sprawą zmienionych przepisów ustawy o świadczeniach rodzinnych, od 1 stycznia 2024 r. 

świadczenie pielęgnacyjne na nowych zasadach mogą otrzymać osoby sprawujące opiekę 

nad dorosłymi osobami z niepełnosprawnościami.

Wsparciem dedykowanym pełnoletnim osobom z niepełnosprawnościami i ich opiekunom, 

na gruncie przepisów ustawy o świadczeniu wspierającym, jest świadczenie wspierające, 

kierowane bezpośrednio do osoby z niepełnosprawnościami, która ukończyła 18 rok życia 

i uzyskała wydaną przez wojewódzki zespół do spraw orzekania o niepełnosprawności 

decyzję ustalającą poziom potrzeby wsparcia w przedziale od 70 do 100 pkt.

Wprowadzenie takiej konstrukcji rozwiązań w systemie świadczeń dla osób 

z niepełnosprawnościami i ich opiekunów stanowiło realizację wyroku Trybunału 

Konstytucyjnego z 21 października 2014 r., w którym Trybunał uznał za niezgodny 

z konstytucją przepis art. 17 ust. 1b ustawy o świadczeniach rodzinnych, wskazując 

jednocześnie na możliwość odmiennego ukształtowanie reguł wsparcia niepełnosprawnych 

dzieci w stosunku do dorosłych osób z niepełnosprawnościami. 

Obecnie nie są prowadzone prace nad zmianami obowiązujących od 1 stycznia 2024 r. 

warunków przyznawania świadczenia pielęgnacyjnego.

Postulat wprowadzenia możliwości łączenia aktywności zawodowej z pobieraniem 

świadczenia pielęgnacyjnego przyznanego na zasadach obowiązujących do 31 grudnia 

2023  r. jest przedmiotem prowadzonych w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki 

Społecznej prac analitycznych.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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